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Проаналізовані літературні джерела з вивчення породних особливостей складових молока корів. Досліджені породні 

особливості вмісту окремих складових молока. Важливим показником, який характеризує якість молока є кількість сома-
тичних клітин в молоці. Доведено, що цей показник є достовірним показником захворювання корів на субклінічний мастит. 
Це обумовлює, для підвищення конкурентоспроможності молочного скотарства впровадження регулярного моніторингу 
якісних показників молока. Першочерговим завданням є оцінка  тварин вітчизняних порід. Це пояснюється не великою кіль-
кістю досліджень. Вирішення цього питання обумовило проведення досліджень на поголів’ї української бурої молочної по-
роди, яке утримується в Державному Підприємстві «Дослідне Господарство агрофірма «Надія» Інституту сільського го-
сподарства Північного Сходу Національної академії аграрних наук України» Роменського району. Визначення вміст складо-
вих молока проводили у випробувальному центрі інституту тваринництва НААН України на обладнанні фірми Bentley. Ми 
досліджували біохімічний склад молока корів і встановили, що тварини української бурої молочної породи мають достатній 
вміст жиру та білка в молоці. Встановлена залежність вмісту складових молока від віку тварин. Повновікові тварини пе-
реважали за вмістом білка, казеїну, сухої речовини та сухого знежиреного молочного залишку первісток. Середній вміст 
соматичних клітин в молоці відповідав фізіологічній нормі. Встановлено, що з збільшенням віком у корів збільшується вміст 
соматичних клітин в молоці. Між окремими якісними показниками молока виявлений зв'язок різного напрямку та рівня дос-
товірності. Позитивний зв'язок встановлений між вмістом в молоці жиру та білка, жиру та сухої речовини, білка та казе-
їну, білка та сухого знежиреного молочного залишку. також встановлено, що у повновікових тварин сила зв’язку збільшу-
ється. Встановлений достовірний негативний кореляційний зв'язок між кількістю соматичних клітин у молоці та вмістом 
сухого знежиреного молочного залишку і лактози. Подальше вдосконалення української бурої молочної породи повинно 
бути направлене на підтримання та покращення  якісного складу молока.  
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В останні роки до якості молока приділяють все бі-

льше уваги, як виробники молочної сировини, так і її переро-
бники. Це пояснюється тим, що поряд із нарощуванням виро-
бництва продукції, саме її якість забезпечує продовольчу без-
пеку держави та стабільне постачання населення молочними 
продуктами [8, 9, 10]. 

Молочні породи світу та України зокрема характери-
зуються високою молочною продуктивністю. Особливо це 
стосується голштинської, швіцької, айрширської, української 
чорно-рябої молочної, української червоно-рябої молочної та 
інших порід [14]. Та науковці давно стверджують, що покра-
щуючи величину надою необхідно звертати увагу на вміст 
компонентів молока, а саме жиру та білка. Доведено, що які-
сні показники суттєво залежать від породи корів. Також похо-
дження тварин впливає на технологічні властивості молока 
[13, 15, 19, 20]. Тварини різних порід суттєво відрізняються 
таким характеристиками, як вміст жиру та білка в молоці [3]. 
Саме тому науковці вважають, що хімічний склад молока є 
одним із найважливіших інструментів економічного стимулу 
розвитку молочної галузі [17]. Evans K. зі співавторами [15] 
вважають, що на склад молока впливає не лише порода, ай 
умовна кровність тварин. M. De Marchi [16] робить висновок, 
що між такими породами, як голштинська, швіцька, симен-
тальська існує вірогідна різниця за вмістом жиру та білка в 
молоці. Такий метод схрещування порід також впливає на по-
казники продуктивності та технологічну якість молока тварин 
першого покоління [18]. 

В Україні за останні тридцять років створено такі мо-

лочні породи як українських червоно-ряба, чорно-ряба, чер-
вона, бура молочні породи. Ці породи характеризуються ви-
сокою молочною продуктивністю та добрими якісними харак-
теристикам молока.  Річні надої корів молочних порід станов-

лять 4000–6000 кг з вмістом жиру в молоці 3,64,1 % і білка 

– 3,23,7 %. Вміст жиру і білка в молоці різних порід неодна-
ковий. У порід створених на основі голштинської породи - (в 
середньому) 3,68 % жиру, 3,31 % білка;  симентальська –3,91 
і 3,48; на основі швіцької породи – 3,75 і 3,41; червона степова 
– 3,73 і 3,32; лебединській – 3,90 і 3,56 %. У молоці айршир-

ської та джерсейської порід при надоях 35004000 кг молока 

вміст жиру та білка в молоці досягає відповідно 5,06,5 та 

3,94,3 % [3, 4, 12, 14, 15].  
Вітчизняні науковці стверджують, що якісні показники 

молочної продуктивності тварин української бурої молочної 
породи мають високі значення: вміст жиру в молоці 3,98 %; 
білка – 3,55 %; казеїну – 3,31 % [5, 6, 7, 12]. Порівнюючи вміст 
жиру в молоці українських чорно-рябої та бурої молочних по-
рід, встановлено, що вміст жиру в молоці у тварин української 
бурої молочної породи був вищий на 0,16%. При цьому тва-
рини української бурої молочної породи поступалися за вміс-
том білка в молоці тваринам української чорно-рябої молоч-
ної породи на 0,05 % [1, 7]. Науковцями встановлено, що про-
тягом лактації жирність молока у корів чорно-рябої породи 
змінюється. Від початку лактації до її закінчення показник за-
знає зміни від  3,70 % до 3,85 % [2]. 

Тому актуальним є дослідження хімічного складу мо-
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лока корів нових вітчизняних порід. Метою роботи – є ви-
явити породні особливості якості молока корів української бу-
рої молочної породи. Для досягнення поставленої мети необ-
хідно вирішити наступні завдання: дослідити вміст окремих 
компонентів молока; встановити вплив віку тварин на вміст 
окремих складових молока, дослідити наявність зв’язку між 
вмістом  окремих компонентів молока. 

Матеріали та методи досліджень. Для виконання 
поставленої мети, проведені в державному племінному за-
воді ДП «Дослідне господарство агрофірма «Надія» Інституту 
сільського господарства Північного Сходу Національної ака-
демії аграрних наук України», Роменського району на 70 тва-
ринах української бурої молочної породи. Дослідження про-
водились за умови однакової годівлі на рівні 45 ц к.о./рік. Мо-
лочну продуктивність оцінювали шляхом щомісячних контро-
льних доїнь з відбором проб молока. Визначення вміст скла-
дових молока проводили у випробувальному центрі інституту 
тваринництва НААН України на обладнанні фірми Bentley. 

Досліджували відсоток жиру, відсоток білку, в т.ч. казеїну, ві-
дсоток сухої речовини, сухого знежиреного залишку, вміст со-
матичних клітин. Біометричну обробку результатів прово-
дили за методикою М. О. Плохінського, з використанням про-
грамного забезпечення Statistica 6.0 [11]. 

Результати досліджень. В результаті проведених 
досліджень встановлено, що рівень надої корів української 
бурої молочної породи були не високі і по першій лактації 
складали 3500 кг, а по третій – 3950 кг. відповідно до постав-
леного завдання нами був проаналізований біохімічний склад 
молока корів первісток та повновікових корів. Відповідно до 
стандарту породи вміст жиру в молоці у корів української бу-
рої молочної породи повинен бути не меншу 3,8 %, а білка 
3,3 %.  

В результаті проведених досліджень виявлено, що 
первістки мали високі показники вмісту жиру – 3,95 % та білка 
– 3,20 % в молоці. При цьому у повновікових тварин вміст 
жиру був вищий – 4,04 %, а білка – 3,19 % (табл. 1). 

 

Таблиця 1 – Якісні показники первісток та повновікових корів 
Показники Корови-первістки Повновікові тварини 

Вміст:   

жиру в молоці, % 3,95±0,02* 4,04±0,02 

білка в молоці, % 3,20±0,02 3,19±0,01 

в т.ч. казеїну, % 2,99±0,03 3,00±0,03 

лактози, % 4,71±0,01 4,70±0,01 

сухої речовини,% 13,1±0,06 13,2±0,05 

сухого знежиреного молочного залишку,% 9,15±0,02 9,16±0,02 

Соматичних клітин 97,0±21,4 120,6±34,1 
Примітка: * - Р<0,05; ***- Р<0,001   порівняння до повновікових тварин 
 

Достовірна різниця між якісними показниками молока 
між повновіковими тваринами та первістками встановлена 
лише за вмістом жиру в молоці. За іншими показниками різ-
ниця була несуттєвою.  

Важливим питанням для вивчення є встановлення на-
явності зв’язку між окремими якісними показниками молока. 
Нами виявлено наявність кореляції між окремими якісними 
показниками молока (табл. 2).  

 

Таблиця 2 – Кореляція між якісними показниками молочної продуктивності, r±mr 
Поєднання Корови-первістки n=25 Повновікові тварини n=45 

Жир х білок 0,25±0,07* 0,29±0,05* 

Жир х казеїн 0,19±0,09* 0,23±0,07* 

Жир х суха речовина 0,91±0,01*** 0,94±0,02*** 

Жир х СЗМЗ 0,05±0,08 0,02±0,04 

Білок х казеїн 0,99±0,01*** 0,99±0,01*** 

Білок  х суха речовина 0,41±0,07*** 0,48±0,07*** 

Білок  х СЗМЗ 0,54±0,04*** 0,56±0,02*** 

Вміст соматичних клітин х жир 0,05±0,11 0,04±0,07 

Вміст соматичних клітин х білок 0,25±0,09* 0,19±0,05** 

Вміст соматичних клітин х суха речовина -0,08±0,07 -0,12±0,05 

Вміст соматичних клітин х СЗМЗ -0,25±0,09* -0,32±0,13* 

Вміст соматичних клітин х лактоза -0,41±0,08* -0,35±0,13** 
Примітка: * - Р<0,05; **- Р<0,01; ***- Р<0,001  
 

Встановлено, що коефіцієнти кореляції між вмістом 
жиру та білка в молоці, сухої речовини та сухого знежиреного 
молочного залишку позитивні та вірогідні. Негативні достові-
рні коефіцієнти кореляції встановлені між вмістом соматич-
них клітин в молоці та вмістом сухої речовини, сухого знежи-
реного молочного залишку та лактози. Отже ми можемо стве-
рджувати, що при збільшенні вмісту соматичних клітин в мо-
лоці, а значить і наявність у корів маститу, в молоці у них зме-
ншується вміст лактози, сухого знежиреного молочного зали-
шку та сухої речовини. Тому в господарствах з розведення 
української бурої молочної породи необхідно приділяти увагу 
щодо виявлення та профілактики субклінічних маститів, що 

дозволить підвищити вміст складових молока. Важливим є 
те, що вмісту лактози в молоці може слугувати відносним по-
казником, який вказує на захворюваність корів маститом. 
Якщо вміст в молоці лактози зменшиться нижче 4,7% то у цієї 
тварини можна підозрювати наявність субклінічного мастити. 
Це підтверджується не тільки нашими дослідженнями, а й ін-
ших дослідників [1, 7]. Також нами встановлено, що тварини 
української бурої молочної породи мали достатній вміст скла-
дових молока. Ці результати співпадають з іншими науков-
цями [5, 6]. Одним із важливих залишається питання вмісту 
соматичних клітин в молоці. З віком тварин цей показник 
дещо збільшився, проте був фізіологічно нормальним. Це 
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підтверджує і Братушка Р. В. зі співавторами [1], який ствер-
джує, що з збільшенням віку у корів в молоці підвищується 
вміст соматичних клітин (на 197%). 

Селекціонери зазначають, що важливо знати ступінь і 
напрямок зв’язку між окремими показниками молочної проду-
ктивності. Це покращити селекційне удосконалення порід [1, 
7]. 

Висновки. Тваринам української бурої молочної по-

роди характерні високі показники якісних характеристик мо-
лочної продуктивності. Вміст жиру та білка в молоці відпові-
дали породним вимогам. В результаті проведених дослі-
джень встановлено, що якісний склад молока не суттєво за-
лежить від віку тварин. З віком у тварин в молоці вірогідно 
збільшується лише вміст жиру на 0,09 %. Вміст інших складо-
вих молока з віком майже не змінюється. Встановлені різні за 
напрямком та силою взаємозв’язки – від низьких від’ємних до 
високих позитивних. 
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Chernyavska Tetyana Oleksiivna, PhD., Associate Professor, Sumy National Agrarian University (Sumy, Ukraine) 
Characteristics of qualitative composition of milk of cows of ukrainian brown dairy breed 
The analysis of literature sources on the issue of breed characteristics of qualitative indicators of milk productivity of cows is 

carried out. Breed features concerning the content of separate components of milk are revealed. One of the important criteria for the 
quality of raw milk is the number of somatic cells in milk, given that they are a reliable indicator of cows' disease of mastitis. Therefore, 
to monitor the competitiveness of dairy farming requires regular monitoring of milk quality. This applies primarily to animals of domestic 
breeds, due to the small number of studies. The solution to this issue has led to research on the livestock of the Ukrainian brown dairy 
breed, which is kept in the State Enterprise "Experimental Farm agrofirm "Nadiya" of the Institute of Agriculture of the Northeast of the 
National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine." The content of milk components was determined in the laboratory of the Institute 
of Animal Husbandry of the National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine on Bentley equipment. We analyzed the qualitative 
characteristics of milk productivity of cows and found that animals of the Ukrainian brown dairy breed have a sufficient content of fat 
and protein in milk. The dependence of the content of milk components on the age of animals is revealed. Thus, adult animals had an 
advantage in terms of protein, casein, dry matter and dry nonfat milk residue over the first-born cows. The average content of somatic 
cells in milk corresponded to the physiological norm. It was found that with increasing age in cows increases the content of somatic 
cells in milk. The connection of different direction and level of reliability between separate qualitative indicators of milk is revealed. A 
positive relationship has been established between the content of fat and protein in milk, fat and dry matter, protein and casein, protein 
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and dry skim milk residue. it has also been found that in adult animals the bond strength increases. A significant negative correlation 
was found between the number of somatic cells in milk and the content of dry nonfat milk residue and lactose. Further improvement 
of the Ukrainian brown dairy breed should be aimed at improving the quality of milk. 

Key words: milk, breed, correlation, fat content, protein content, somatic cells. 
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